

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

### ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.  
 In Districte : 1 an 35 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.  
 In Străinatate : 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

### Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.  
 In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.  
 In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wallzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
 In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

### ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV ..... 30 bani.  
 Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
 Scrisorile nebrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.  
 Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine

Paris, 9 Iunie.

Ma mulți ofițeri americani, cu care servise comitele de Paris la 1882, l'au invitat să vie în America. Comitele a refuzat mulțumindu-le.

Cracovia, 9 Iunie.

Organele oficiale ruse ca *Novoe Wremea*, *St. Petersburgskia Wiedomosti*, etc. discută demonstrațiunile din Budapesta și Laibach în articoli speciali și își exprimă speranța, că Rusia nu va mai avea trebuință să opereze cu arma contra Austro-Ungariei. *Novoe Wremea* îndeamnă Statele balcanice la o uniune vamală contra Austro-Ungariei și la o alianță strinsă cu România și Rusia.

Madrid, 9 Iunie.

Bugetul pentru anul viitor financiar arată un excedent de 35 milioane pesetas. Datoria flotantă, ce a crescut în ultimii trei ani cu 80 milioane, se acoperă cu excedentul de 35 milioane și cu resursele bugetului extraordinar.

Sofia, 9 Iunie.

Sesiunea Sobraniei va fi de o scurtă durată, căci se va discuta numai aranjamentul turco-bulgar. Guvernul calculează numărul deputaților opoziții din Bulgaria și Rumelia la cel mult 30 oameni. Intr'un meeting din Sofia, ținu de Zankowiani, s'au manifestat profunde divergențe de opinii ; și așa partida e puțin numeroasă. S'a cerut între altele escluderea lui Burmow și Balabanov, pentru că au prea mare deferență către Rusia.

Cetinie, 9 Iunie.

Acum s'a făcut delimitarea graniței turco-muntenegrene dealungul Tarei, și prințul Nikolae și-a exprimat mulțumirea sa către reprezentantul turc. Se știe că Muntenegru a ocupat cu forța acum câte-va luni comunele în litigiū, locuite de triburile Polie, Podbiște și Bielolevici, care nu vreau să ajungă sub domnia muntenegreană și Poarta a recunoscut în urmă acel fapt împlinit, trimițându-și delegați pentru delimitarea graniței.

Aiena, 9 Iunie.

Camera a adoptat în prima lectură proiectul de lege privitor la împunerea numărului deputaților.

Londra, 9 Iunie.

Astăzi s'a ținut un consiliū de miniștri, după ce Glstone conferise mai mult timp cu lordul Ponsonby. Se asigură că regina ar fi consimțit la disolvarea Parlamentului, după ce lordul Hartington și Salisbury declaraseră, că și ei ar publica alegeri noi generale, căci actuala Cameră a Comunei n'a fost chemată să rezolve chestiunea irlandeză. Acum se consideră ca sigur, că se vor face alegeri noi și cu toate că guvernul n'a anunțat încă oficial, din motive formale, disolvarea hotărâtă a Parlamentului, totuși domnește deja acum o teribilă agitațiune electorală în toate cercurile politice ale țării. Capul tuturor partidelor tinere va fi poate cea mai crâncenă din câte s'au făcut de 50 de ani. Atât liberalii ministeriali, cât și cei independenți organizează mari comitete centrale.

Petersburg, 9 Iunie.

Momentul întoarcerii Tarului în capitală se consideră drept un punct de plecare al unei faze noi politice a anului curent, ce promise a fi pacifică și liniștită. Iritațiunea trecătoare, provocată prin ordinul Tarului către flotă și prin discursul primarului din Moscova, a dispărut acum cu totul.

Filipopol, 9 Iunie.

Lucrările comisiunii mixte pentru delimitarea frontierei dintre Rumelia orientală și Turcia decurg în mod foarte satisfăcător. În proximitatea districtului Kirdjali comisiunea a decis, ca 24 sate turcești, care din motive economice au o însemnătate mare pentru Rumelia orientală, să fie adjudecate acestei provincii, iar Turcia rămâne în posesiunea tuturor punctelor importante strategice. În

sferile bulgare se speră, că și delimitarea districtului Rodope se va face spre mulțumirea ambelor părți.

Belgrad, 9 Iunie.

Ministrul de finanțe va supune Scupștirii atât bugetul pentru 1885—86 cât și pentru 1886—87 ; acesta din urmă va avea deja caracterul unui buget normal. Pentru stingerea restului de datorie fictantă, ce constă mai mult în bonuri de tezaur cu scadență la finele acestui an, se crede că guvernul va încheia, în zilele următoare, o operațiune financiară mai mare cu un grup financiar german.

Din partea autentică se asigură, că brigandajul din districtul Obrenovatz n'are nici un caracter politic ; guvernul a luat măsurile necesare pentru restabilirea siguranței publice.

## Serviciul telegrafic al „României Libere“

Londra, 10 Iunie.

Se crede în cercurile politice că noul Parlament se va întruni în luna lui August, dacă majoritatea va aparține opoziției și în Octombrie, dacă este ministerială.

Pesta, 10 Iunie.

Noi adunări au fost noaptea din urmă. — Mulțimea refuzând de a se retrage, trupa execută o mișcare care a avut de rezultat a înconjura complet vr'o 2000 de persoane. Femeile și acei care a fost recunoscuți ca simpli spectatori au fost liberați, cei l'alți manifestații au fost arestați.

München, 11 Iunie

Prințul Luitpol a dat o proclamație armatei pentru a anunța că ia comandamentul trupelor.

Se comunică că contele de Holstein și de Tserring au fost însărcinați cu regularea datoriei regelui.

Când deputațiunea ministerială și comisiunea medicilor se prezentară la castelu de Hohenschwangan, regele făcu să se a-resteze contele de Holstein și ordonă gen-darmilor să supravegheze castelu.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

## BUCURESCI, 31 MAI

?

Incepem printr'un punct de întrebare.

Cele ce v'ed m'eu pun în mirare, căci neașteptate lucruri v'ed de la partidul liberal, care ne guvernează.

Pe vremea inchișiției, popii catolici ajunseser îngrozitori. Cine ar fi îndrăsnit să s'atingă de mișelele lor, vai ! lui. Cea mai sficioasă s'optă era calificată de impietate. Nenorocitul era smuls din sinul familiei, trântit în temnițele inchișiției, chinuit cumplit de mășcile negre, osândit a pieri în torturile cele mai s'elbatice. Trimișiți lui Dumnezeu, urmașiși lui Christos, se transformase în niște ucigași fieroși. În numele Crucii, jefuiau, chinuiau, omorau. Iar omenirea ticăloasă, dar credincioasă, a suferit veacuri cruzimile acestor găzi mai cumpliți de cât fiarele s'elbatice.

Când gândese la torturile inchișiției mi se sperie gândul.

Ferice de noi, că n'am trăit în Spania, p'acele vremuri cumplite.

\*\*

Omenirea a făcut progrese. Revoluția franceză proclamând Drepturile omului și ale cetățianului, a căutat să emancipeze lumea de tirania dreptului divin. Razele libertății au spintecat ceața în care era învăluită omenirea, și-o lumi-

nă nouă s'a ar'etat ochilor celor îndobitociți de suferințe.

Lumina s'a răspândit răpede peste hotare. Ce învălmășeală, ce grozăvenii în zilele de desmeticire ! Dar când cerul s'a limpezit, lumina d'atătoare de viață s'a ar'etat și mai strălucind celor ce suferiseră.

Cine ar mai vrea să se n'toarcă vremurile, când Unsul lui Dumnezeu dispunea după plac de averea, de viața și de onoarea supușilor săi ? când ucenicii Papii omorau în chinuri pe oricine ar fi îndrăsnit să zică un cuvint neplăcut lor ?

\*\*

Noi, Români, am fost mai fericiți de cât frați noștri din Occident. N'am avut nici inchișiția catolică, nici despotismul crunt al Coroanei. Am trăit bine cu Biserica ; n'am trăit tocmai rău cu Domniele vechi. Chiar în nefasta epocă a Fanarioților, se jefuia țara, se corupea n'aravurile, se prigonea limba ; dar scene d'un despotism sanghinar s'au v'ezut rar în Principate. Pe vremuri de r'ămiri și când călca Turcul în țară se întâmpla grozăvenii. În colo surghiuniri, mai câte o bătaie la tălpi, dar cruzimile occidentale foarte rar.

Poate că din această cauză evoluțiunea liberală s'a operat liniștit la noi, poate că din această cauză valoarea instituțiilor moderne nu este încă bine înțeleasă la noi. Cine a trecut printr'o grea boală, prețuește mai bine sănătatea.

Dar în fine avem instituții liberale.

Cum înțeleg însă aceste instituții tocmai aceia cari se laudă mai mult cu dinsele ?

\*\*

În câte-va articole d'o valoare însemnată, d. Maiorescu a formulat hotărâtor în aceste coloane, *Precedentele constituționale ale ministerului Brătianu*. Ele vor rămânea ca o amintire istorică despre chipul cum liberalii azi la putere au înțeles și înțeleg Constituțiunea.

Neput'end să mă ridic la înălțimea măestrului, o să mă opresc azi la un fapt. Cele ce zic vor explica punctul de întrebare pus în fruntea acestui articol.

După Constituțiunea noastră graiul e liber, scrisul e liber. Cine comite un delict are judecătoria lui. Iată o situație limpede.

Toate partidele au usat și au abuzat de aceste drepturi. S'au făcut une-orii procese, dar cei ce au dat în judecată nu și-au putut a-junge scopul.

Cei cari au reclamat mai mult libertatea presei și a întrunirilor au fost tocmai liberalii de la putere.

S'au încercat dinșiși, la revizuirea Constituției, să schimbejustițiabilitatea presei, dar n'au isbutit. Trebuie să le recunosc însă ceva : de voe ori de nevoe, ei s'au ferit de procesele de presă la jurați.

Sunt gata ale recunoaște meritul, dacă un fapt nu m'ar tulbura.

\*\*

«Știți cât am respectat presa și întrunirile — zis-a d. Brătianu în consfătuirea de la Senat. «Dar față cu escesele opozițiunii, ce este de făcut ?»

Consfătuirea s'a sfirșit fără nici o rezoluțiune, dar câte-va zile în urmă un redactor al *Epocii* este pândit și bătut ziua n'ameaza mare.

Cine sunt bătaușii ? Nu se știe. Poliția și parchetul n'a descoperit nimic.

Faptul e îngrijitor pentru siguranța publică ; faptul poate să fie îngrozitor în urmările lui.

Cine a bătut ?

Dacă ne aducem aminte de scenele mizerabile, ce au urmat întrunirile de la Bosel și de la Orfeă ; dacă gândim la schimbul de vorbe de la Capșa ; răspunsul se formulează repede în mintea oricui. Dacă culpabilii nu sunt descoperiți și pedepsiți, bănuiala devine o convicțiune. Cine este autorul intelectual al bătaii începe să apară ca o umbră hidoasă ochilor.

\*\*

În Italia de odinioară exista o profesiune m'arsavă. Profesioniștii se numiau *bravi*. Niște bipede degenerate și obiecte se puneau, pentru plată, în serviciul oricărui resbunări. Ei furau fete pentru a le aduce în brațele unor desfrinați. Ei p'indeau noaptea la un colț întunecos cu stiletul în mână pe cel designat asasinării. Ei schilodeau în bătaii pe oricine pentru care luau plată. Ori-ce infamii brutale se comitea pentru un salariū. Acești *bravi* erau mai mult în serviciul pasiunilor unor indivizi. Despotismul n'avea nevoie de d'ensuși.

La noi însă instituțiile sunt liberale, la guvern se găsec liberali. Societatea românească, din ferici-re, n'a căzut în acea tristă stare din care a scăpat Italia. R'ebunările private n'a cultivat sinistra speță a *bravilor*. Și cu toate acestea *bravi* există, cu profesiunea de *bătauși*. Ai cui sunt, cine i'asmute, cine i'plătește ?

\*\*

Precedentul este condamnabil.

Intr'o zi s'au bătut cei ce n'au vrut să asculte discursul unui guvernamental la Ateneū. Intr'alta zi s'au bătut cei ce au aplaudat în întrunirile opozițiunii. Mai ieri se b'atu un om ce a îndrăsnit să atace cu vorba p'un ministru. Azi se bate un jurnalst opozițional. Măime, știu eu care se va mai bate ?... Poate va veni rândul vr'unui deputat sau senator, care va critica guvernul.

Deja, m'i spunea un deputat, că spionajul a pătruns până în Parlament. Primul-ministru știe seara vorbele și gestele unui bănuit.

Unde avem să mergem ?

Inchișiția modernă, mai puțin brutală, de cât inchișiția popească din evul-mediū, dar tot așa de infamă, poate s'ajungă a călca noaptea casa unui adversar, a l' răpi cu *bandiți* mascați și a l' administra sulul cu nisip polițienesc.

Ce vremuri se desgroapă ? !...

\*\*

Faptul din strada Regală m'eu îngrijeste. Neurmărirea bandiților m'eu indignează.

Am censurat atacurile aduse Regelui și scandalul produs la azul Lui. Stigmatizez infamia din strada Regală.

Când un guvern îngădue bandiți, siguranța publică e'n primejdie. Când organele legali nu mai

sunt în stare să garanteze drepturile cetățeanului, atunci legitima apărare se impune. Unde nu mai e dreptate, omul își face singur dreptate.

A ajunge aci, ar fi o nenorocire s'drobitoare și pentru instituții și pentru stat. Cugete din vreme la teribilele urmări ce ce nu s'au emoționat de mizerabilul atentat.

Adeverații amici ai libertății nu pot să ngăduie astfel de infamii.

A.

## CRONICA ZILEI

Ieri dimineață, M. S. Regele, însoțit de adjutantul de serviciū, a mers la casarma Cuza spre a inspecta regimentul 3 de linie. — La sosire, Regele a fost întâmpinat de d. general de divizie Cernat, comandantul corpului II de armată, de d. colonel Algiu, șeful statului-major al corpului de armată, de d. colonel Budișteanu, comandantul pieței, și de d. colonel Paladi, comandantul regimentului. — Majestatea Sa după ce trecu pe dinaintea frontului regimentului, așezat în curtea cazarmei, ordonă de se executa pe batalioane diferite mișcări din școala de soldat și primi apoi defilarea. — După aceasta Regele vizită în detaliu săliile ocupate de trupă, magazile și infirmeria și, rămas pe deplin satisfăcut de rezultatul acestei inspecțiuni.

D'aci Regele mers de vizită magazia centrală de echipamente, de pe platoul Cotrocenilor, care cu ocazia furtunei din zilele acestea a suferit stricăciuni însemnate, și se întoarse la Palat la orele 11<sup>30</sup>.

Alaltăieri M. S. Regina a vizitat școala profesională de fete fondată de protopopul Teodor Economu. — Majestatea Sa a fost întâmpinată la sosire de către d. și d-na Emanuel Protopopescu-Pache care l-a prezentat un foarte frumos buchet de flori precum și mai multe obiecte lucrute de elevele din această școală. — Augusta Suverană a vizitat toate clasele de studii precum și atelierile de lucrări de mână și de spalatorie și a constatat cu o vie plăcere că e-levele se ocupă atât cu învățătura cât și cu tot ce privește gospodăria de casă.

D'aci Regina mers la asilul femeilor bătrâne fondat asemenea de protopopul Teodor Economu. — După ce Majestatea Sa vizită cu deamănunt acest așezământ, la plecare, a felicitat pentru înțeleapta sa direcțiune pe d. Protopopescu-Pache, sub a cărui bună îngrijire sunt puze ambele aceste instituții de bine-facere.

Ieri s'a ținut la Palat un consiliū de miniștri sub prezidenția Regelui.

Se vorbește cu oare-care siguranță că se va face o nouă tragere a loteriei Ateneului.

Până la restaurarea abatorului, vitele vor fi tăiate în oraș.

Națiunea anunță că în cursul lunii Iunie vor apărea *Discursurile lui Barbu Katargiu* cu o biografie și anotațiuni de d. Ang. Demetrescu. Această edițiune, făcută cu cheltuiala doamnei B. Catargiu, este făcută cu îngrijire deosebită. Ea este nu numai un monument literar, ci și o colecțiune bogată de documente foarte însemnate privitoare la istoria noastră contemporană.

De la 1 până la 15 Mar, după buletinul oficial, cei mai mulți oamnei bolnavi s'au avut în județele Tulcea, Tuzla, Fehova, Oltenița, Jilovea, și toate celea mai frecventă a fost variola.

Doi băni, barbat și soție, din comuna Vasilău, județ Iltov, au fost torturați și jefuiți de o bandă adeq talanilor. Nenorocii sunt dați în cura spitalului *Isidorovici*.



O gazetă franceză din Paris ne aduce următoarele amănunte asupra morții Vasluiului turbat :

Muncitorul român Ion Gagiu a murit în urma celor mai groasnice chinuri.

„În timpul acestuia, acest nenorocit a spart totul în odaia în care fusese închis. Luând o părgie de fer, smulsă de la ușa, el amenința pe toți cei cari se apropiau de el. Tipetele sale au înspăimântat pe bolnavii din sala Saint-Côme. A trebuit 8 infirmieri spre a-l pune camisola de forță.“

Ministrul instrucției publice a acordat d-lor Moceanu și Velescu voia de a face esamenile generale de gimnastică cu școlarii de la toate școlile Statului la sfârșitul lunii Mai.

După ce se vor isprăvi aceste esamene cei doi profesori de gimnastică își vor lua rămas bun de la școlari și vor pleca la Calcuta, ca să facă cunoscute jocurile românești în țări depărtate ; să vadă danțuri obiceiuri și obiceiuri și costume străine și la întoarcere să poată povesti ce au văzut, auzit și pățit între diferite popoare orientale.

Trenul de persoane 26 venind de la Severin, între Ciochiuța și Strehaia, lângă cantonul 205, a isbit într'un car cu două boi răbind și pe un băiat ca de 16 ani al lui Nicolae Fantăneanu din Strehaia.

Transportându-se autoritatea la fața locului a găsit carul sfărâmat și aruncat bucăți în stânga liniei și un bou ucis ; pe băiat și pe cel-lalt bou i-au găsit tocmă seara în o luncă. Băiatul, coprin de durerile provenite din căderea carului peste el, zăcea pe jos văetându-se ; bou era cu un picior frânt și lovit în mai multe locuri. Băiatul s'a trimis în cura spitalului, comunicându-se acest accident nenorocit și parchetului.

Cantonerița I. Buse și mai mulți oameni ce erau în apropiere au declarat că mecanicul nu a dat de loc șnmalul obicinuit.

Citim în Galații :

În urma științelor primite că pesta bovină din Basarabia, s'a apropiat iarăși de fruntaria țerei noastre, la 20 kilometri în direcțiunea județelor Fălciu și Tutova, ministrul de interne a cerut ministerului de resbel să înființeze un cordon sanitar pe linia Prutului, începând de la comuna Pogonești jud. Fălciu, întinzându-se până la limita jud. Tutova, despre Covurlui, pe unde să fie oprită cu totul trecerea produselor animale, iar oamenii cu care, căruți și hamurile aflate cu ei, se vor putea introduce din Rusia numai pe la Fălciu, unde se înființează un punct de desinfectiune.

## DECRETE

Se autoriză comuna urbană Buzău să contracteze un împrumut de lei 400.000, cu procentul carui nu vor trece peste 6% pe an, plătit în timp de 25 ani prin anuități cari se vor înscrie în bugetul comunei ca cheltuieli obligatorii. Acest împrumut va servi exclusiv pentru facerea lucrărilor de îmbunătățiri propuse de consiliul comunal.

Suma împrumutată nu va putea fi ridicată de la casa de depuneri și consemnațiuni de cât treptat și în raport cu înaintarea lucrărilor.

Colegiul II electoral pentru deputați din județul Bacău este convocat, pe ziua de 22 Iunie ca să aleagă un deputat în locul d-lui George Ianoli, care a murit.

D. D. Neagu, fost membru de curte, se numește în postul de director al penitenciarului Iași, în locul d-lui Al. Dimitrescu, transferat. — D. Al. Dimitrescu, actual director al penitenciarului Iași, se transferă, în interesul serviciului, în aceeași calitate la penitenciarul Slănic, în locul d-lui C. Pădeanu, destituit. — D. G. Andreescu, actual director al penitenciarului Biserican, se transferă în aceeași calitate la penitenciarul Mielea, în locul d-lui L. Duculescu, demisionat. — D. I. Lăzărescu, actual grefier-comptabil al penitenciarului Salinele-Mari, se înaintează în postul de director al penitenciarului Biserican, în locul d-lui G. Andreescu, transferat.

D. doctor Hepites, medicul primar al județului Tecuci, este însărcinat a îndeplini serviciul medical al asilului de infirmii și vagabonzi de la Răchitoasa, în locul d-lui Basile Sănduleanu, care rămâne în disponibilitate.

D. doctor în medicină Petre Hăgiescu este numit în postul vacant de medic al plășei Mangalia, cu reședința în comuna Mangalia din județul Constanța.

Noul cetățean român :

D-nii Atanasie Liuba, George Z. Nicolau, George I. Teclu, Petre Nastasiu, locotenent Niculescu Ion, George Manolescu, și George Comșa.

Sunt numiți și permutați :

D. C. Nenișor, fost membru de tribunal, judecător de instrucțiune la tribunalul Iași, în locul rămas vacant prin demisionarea d-lui Ioan Ropcea. — D. Athanasie Demetrian, actual judecător al ocolului I din București, procuror la tribunalul Prahova, în locul vacant. — D. Gr. Ciupescu, actual judecător al ocolului V, în aceeași calitate la ocolul I București, în locul d-lui Ath. Demetrian, trecut în alt post. — D. C. I. Degeanu, actual grefier la curtea de apel din București, judecător la ocolul V București, în locul d-lui Gr. Ciupescu, permutat. — D. Carabelea, fost grefier la tribunal, grefier la curtea de apel din București, în locul d-lui C. I. Degeanu.

## DIN AFARA

### Expulzarea prinților.

Zăpăceala provocată în Franța de cestiunea expulzării prinților devine din ce în ce mai mare. În comisiunea Camerei s'au petrecut lucruri de care rid toate foile umoristice. Astăzi se votează o propunere și se alege un raportor, care este contra expulzării. Măne se primește o altă propunere și se alege alt raportor, care cere expulzarea tuturor prinților, ba și confiscarea averii lor. Ast-fel Camera a pierdut și perde mult timp prețios și nu e mirare, dacă ziarul Temps scrie ca următoarele :

„Sesiunea legislativă ce trebuia să fie laborioasă și fecundă se consumă zi cu zi, săptămână cu săptămână într'o cestiune politică din cele mai absurde. Nică odată nu s'a risipit timpul parlamentar cu discuțiuni mai sterile, nefolositoare și bizantine...“ Apoi Temps zice că membrii comisiunii sunt ca cei un-spre-zece dascăli, cari se ceartă pentru o virgulă, dând Franței și Europei un spectacol din cele mai puerile.

Protestul prințului Jérôme Napoleon a

contribuit, ce e drept, la înmulțirea partizanilor expulzării. Publicarea în acest moment a fost cel puțin o îndrăzneală imprudentă. De altminteri foile republicane nu-l ia tocmai în serios pe prințul Așa Paris scrie : „Se știe că acest prinț nu păcătuiește prin prea multă demnitate. Când Republica își arată dinții și pare a voi să muște pe cei cari o bătălesc sau neliniștesc, el își pune mâna la ochi și sibiără ca un școlar : „Nu sunt eu domnule, ci celalalt !“ El a rămas credincios și de astădată ridicolele sale tradițiuni.“

### Turburări în Irlanda.

După ce a fost respins bilul irlandez al d-lui Gladstone, ne putem aștepta să începă din nou turburările, crimele agrare și omorurile în nefericita Irlandă. Foile streine spun că deja a fost mai deunăzi o încercare între Oranjiști și Catolici în Belfast. Ca la 200 lucrători protestanți, înarmați cu lopeți, ciomege, etc. au năvălit asupra lucrătorilor catolici din port, le-au spart capetele și i-au aruncat în apă, unde unul s'a și înecat. Sunt temeri, că asemenea scene se vor mai repeta, căci spiritele sunt foarte iritate.

De altă parte se anunță din Irlanda, că s'au întâmplat deja și crime agrare. Aproape de Pillerney o bandă de așa numiți Lunatici a împușcat pe un arendaș bethrân, pentru-că nu vrea să-și întrerupă relațiile sale cu un proprietar, căzut în disgrația bandei.

## CORPURILE LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

Sedința din 29 Mai.

Senatul. — La ordinea zilei legea comunală. — D-nii Lătescu și Mărzescu cer amânarea proiectului. D. Ion Brătianu se împotrivesc. — Proiectul se ia în considerație, se votează repede pe articole, și se admite în total cu 53 voturi contra 4. Sedința s'a ridicat la 4 și jnm.

Camera. — D. Oroveanu anunță o interpelare d-lui ministru al agriculturii asupra emigrării țărănilor din județele Brăila și Râmnicu-Sărat.

Proiectul pentru modificarea codului comercial, votat de Senat, se trimite unei comisiuni speciale.

D. Rădulescu rectifică unele afirmări ale d-lui ministru de justiție, rostite cu prilejul vorbeii despre bătaia ce a suferit un cetățean la gara Pitești când trecea Regele pe acolo. — D. ministru de justiție răspunde spunând, între altele, că dacă opoziția va continua a fi turbulentă va pierde dreptul la protecția legilor.

D. Fleva rectifică și d-sa unele afirmări ale d-lui ministru de interne relative la retragerea d-sale de la primărie. Cu acest prilej d. Fleva atacă din nou pe d. prefect al poliției, dar așa în cât stărnește o furtună de protestări din partea băncii ministeriale și a majorității, — și sedința se suspendă. La redeschidere d. Fleva spune că va continua când d. prim-ministru va fi de față. — D. ministru al jus-

tiției regretă cele întâmplate și crede că mai bine ar face d. Fleva să adreseze o interpelare în toată forma. Incidentul se închide.

Proiectul pentru suprimarea consiliului superior de la ministerul agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor se ia în considerație — Discuția pe articole se va face a doua zi.

D. Pop își dezvoltă interpelarea sa asupra taxelor de transport. D-sa cere ca aceste taxe să fie micșorate și ca să se permită exportatorilor să-și țină grânele în vagoane, prin gări — D. ministru al lucrărilor publice răspunde că s'au luat deja măsurii pentru înlesnirea exportului de grâne, dar că nu poate transforma vagoanele în magazii de grâne.

La 4 și jumătate sedința se ridică.

## DIN TRANSILVANIA

Sibiu 28 Mai s. v.

Sunt acum doi ani s'a făcut mare gălăgie în Cluj : s'au batjocorit oamenii, s'au spart ferestrele, s'au ars ziare, s'a cântat *O te bidós bocskor!*, s'au insultat femei onorabile.

Era par-că ne aflăm în ajunul unei mari sguidurii sociale, și oamenii se întrebați, unde vor fi voini Maghiarii să o scoată cu provocările lor ?

Încetul cu încetul ne-am convins, că nu știu nici ei : își fac deocamdată cheful acesti fil răsărați ai patriei.

Și de ce adică să nu și-l facă ?

Atunci, când cu primele turburări din Cluj, li s'a dat tumultanților în loc de cuvenita dojană, nu numai lauda comună ci chiar și satisfacțiunea de a se fi desînținat societatea „Julia“, ba li s'a aruncat drept pradă profesorul Silași, desigur unu din cei mai pacnici oameni.

Foarte firește lipsa de seriozitate și pornirea spre tumulte a devenit un fel de epidemie, și cele ce s'au petrecut la Cluj în proporții mai mici ori mai mari, se petrec în urmă și la Șemni, la Sătmăr și la Buda-Pesta, unde a început să curgă sângele și să moară oamenii.

Pretutindenea oamenii se deprind cu ideea că este pentru Maghiari un titlu de glorie de a provoca și de a insulta pe cei ce nu intră în vederile lor, și deputatul Herman poate să și permită de a ne adresa în plină sedință cea mai gravă insultă fără ca să se teamă, că prin aceasta se va compromite, din contră, o face anume pentru ca să și câștige popularitate.

Lară noi suntem trași în judecată, pentru că am îndrăsnit să spunem adevărul fără de rezervă, dar în cea mai cuvințioasă formă. Suntem trași în judecată și osindiți, pentru ca să nu se iriteze spiritele. Luni de zile mai înainte ziarele pregătesc publicul pentru acest proces, se face presiune asupra judecătorilor, se insultă procurorul, jurații bănușiți de a se fi pronunțat pentru achitare sunt atacați pe uliță, și ast-fel trebuie neapărat să fim osandiți.

Pentru Pop Păcurar, care astăzi se află în temniță, pentru profesorii Silași și Lucaciu, care au fost depărtați de la catedrele lor, pentru noi Români, care suntem insultați în fieșce-care zi, este o mare satisfacțiune în cele ce se petrec la Buda-Pesta. N'are să ne crepe obrazul în societatea în care ne aflăm, n'are să ne fie rușine, că am fost insultați și noi de aceia care insultă pe generalii din armată, ba chiar și pe cei mai de frunte dintre membrii Casei domnitoare.

Un ovrei care abea și-a tăiat perciunii, își permite a vorbi cu o extremă insolentă

despre unul din cei mai iluștri bărbați al timpului nostru, unchiu al Monarhului, decol al Casei domnitoare, fala armatei și cea mai simpatică figură în monarchie. O face, pentru ca să și câștige popularitate la Maghiari. A și câștigat-o. Toată lumea maghiară a fost încântată de insolentia lui semitică. Câte-va zile în urmă însă el trebuie să revoace, și revoacă în cel mai rușinos mod. Satisfacțiunea aceasta ni se dă și nouă. N'a revocat și d. Herman, dar revocarea d-lui Falk e destulă dovadă, că nu au să fie luați în serios oamenii care ne insultă.

Nu d. Max Falk, chiar d. Coloman Tisza vorbește în sedința publică, că-va să și fi dat seamă despre cele ce zice.

Lăsați-I să zică, lăsați-I să facă de oare-cenimeni nu poate să le strice cât își strică ei înșiși prin faptele lor nesocotite.

Ce mai e d. Coloman Tisza, ce mai e dieta Ungariei, ce mai e poporul maghiar după cele ce s'au petrecut în cele din urmă două săptămâni la Buda-pestă ?!

Încă atunci, când am citit acel articol insolent în *Pester Lloyd* le-am zis Maghiarilor : „Nu amenințați, că nu se sperie nimeni de voi !“

Și foarte în curând am avut cu toții ocaziune de a ne convinge că avem dreptate.

Nu mai sunt astăzi Maghiarii aceia, cu care avem a face, ci Ovrei, car s'au făcut stăpâni în țara noastră, și mentori al poporului maghiar.

După cele petrecute e o rușine pentru Maghiari să ne insulte pe noi.

Judecând ei cu mintea lor, trebuie neapărat să înțeleagă, că împrejurările li sillesc să se pună bine cu noi, căci împreună și numai împreună putem constitui o putere, ce trebuie să fie luată în serios.

Tr.

## ECOURI STREINE

### Krembser arestat

Directorul de circ Krembser, a fost arestat mai de unăzi în Pesta, fiind acuzat că a sferisit garanțiile personalului său. Deja anul trecut doi artiști din circ s'au fost plâns, că Krembser le a luat banii drept garanție și nu a mai voit să înapoaze sumele luate. Pe atunci Krembser n'a putut fi găsit. Nu de mult tribunalul a primit alte două denunțări contra lui și după un interogatoriu l'a și arestat.

Acesta e cinstitul Krembser, pentru care acum căl-va ani a sărit presa din București, spre a-l despăgubi în urma arderii circului din Bulevard !

### Gara cea mai mare

În Frankfort se lucrează de șase ani la construirea unei gare centrale, care se crede că într'un an de zile va fi terminată și va fi cea mai mare gară din lume. Mil de brațe sunt ocupate zilnic la această lucrare grandioasă, ce va costa peste 30 milioane mărci.

### Rosa de aur

Papa dă în fie-ce an așa numita *Roză de aur* unei suverane, care a adus servicii deosebite Bisericii catolice. Papa Leo XIII va onora de astă dată cu acest semn de distincțiune pe regina Spaniei. Un delegat papal îi va prezenta Roza sfințită de srbătorile Floriilor.

### O catastrofă.

O nenorocire îngrozitoare s'a întâmplat mai deunăzi în Carolina de sud din America. Un tren de persoane, plin cu pasageri care venea de la țirg, a deraiat pe podul

## FOIȚA „ROMANIEI LIBERE“

— 31 Mai — 1919

### ADOLPHIE D'ENNERY

## MARTIRĂ

(Urmare).

După un prim moment de încercătură d'o parte și de alta, ténêrul deschise vorba.

— Cui am onoarea să vorbesc ? zise el uitându-se curios la nobila femeie care aducea în locuința aceasta mizerabilă parfumul virtuții sale, strălucirea frumuseții sale.

Laurența nu răspunde direct.

— Domnul Robert Burel ? întrebă ea.

— Eă sunt — zise ténêrul. — la osteneala să șezi, doamnă.

Și i oferi singurul scaun pe care el avea el în camera aceia ticăloasă. Laurența ar fi preferat să-l refuze ; însă fiind-că venise, mai bine era să nu afecteze de la început o rezervă care ar fi putut să-l supere. Șezu dar pe scaun.

Sub vestmintele lui învechite și sub paloare obrazului său, provenită negreșit din

pricina lipsei și a mizeriei, nenorocitul avea aparențele și manierele unui bărbat din lumea bună.

Vocea i era dureroasă și plină de asprime. Însă limbajul era corect, intonația din fire deosibită.

— Pe d-ta te cheamă Robert Burel, domnule ? întrebă iar Laurența, fără să bage de seamă, în tulburarea sa, că-l mai întrebese odată.

— Am avut onoarea să v'o spun, adineori — răspunde ténêrul zimbînd. — Dar d-ta, doamnă nu mi-ai spus cine ești ?

— Și cedând atunci unui vechi obicei de curtenire, zise cu mai multă blândete :

— În schimb știu cine nu ești. Virsta și frumusețea d-tale n'ar putea aparține de cât unei persoane pe care o așteptam.

— De doamna amirala Firmin de La Marche vrei să vorbești ? afirmă Laurența mai mult de cât întrebă.

— Chiar de ea, răspunde ténêrul înclinându-se cu răceală. De acea ori-cât de plăcută mi-ar fi vederea și a femeii ca d-ta, doamnă, sunt silit să îți repet întrebarea mea pentru a treia oară : Cui am onoarea să vorbesc ? și pentru ce ț-a încredințat doamna de La Marche misiunea d'a o înlocui lângă mine ? Ea cu toate acestea ar avea interes să nu amestice p'o streină în cestiunile pe care socoteam să le regulez cu d-sa !

— Doamna de La Marche nu știe și sper că nici nu va ști vre-odată de scrisoarea pe care i-ai scris-o și pe care am deschis-o. Eă sunt contesa de Moray, fiica doamnei amirale Firmin de La Marche.

— Iacă ! d-ta ești sora mea ? zise ténêrul mirat.

Auzind vorbele acestea : — D-ta ești sora mea ! Laurența se crezu în fața unui nebun. Însă în loc să se sperie, d'ocamdată se bucură. Acum pricepu tot ! Omul care scriesese scrisoarea aceasta amenințătoare, aproape desonorată, era un nenorocit lipsit de rațiune.

Ei bine ! îi va veni cine-va în ajutor, îl va băga într'o casă de sănătate și se va sfârși tot.

Ce rău îi părea ei acum că se supărase așa de ușor ! Cum are să rîză muma sa, mai pe urmă, când i va spune ea întemplantarea !

Cu toate acestea voi să știe până unde mergea nebunia bietului băiat, și l întrebă binișor prefăcându-se că l primește de adevărată fantazia lui.

— Ah ! sora d-tale ! nu știam..... zise ea. Însă să vedem, d-le Burel, explică-mi te rog cum se face că sunt sora d-tale ? Închipuește-ți că și tata și mama au uitat să 'mi spue că am frate !...

Robert să uită mirat la ea, el care de foarte puține lucruri se mira.

În primul moment el credea că doamna de Moray încerca să-și bată joc de el și să-l vorbească cu ironie. Însă pricepu curând adevărul când văzu o milă dulce în ochii Laurenți.

— Ah ! zise Robert — crezi că sunt nebun ! — ori numai că sunt beat ! Te înșeli... Este multă vreme de când n'a intrat în camera aceasta ticăloasă atăta vin cu cât să mă pot îmbêta... și cu toate acestea n'am fost așa de multă vreme în mizerie pentru că mintea mea s'a fi avut vremea să se rătăcească ! Ți-am spus adevărul și eă sunt fratele d-tale !

Atunci îl făcu o destăinuire spăimântătoare, destăinuire de care Laurența nu se mai putu îndoi când văzu corespondența mami sale.

Iată în câte-va cuvinte istoria aceasta : În timpul de trei ani cât lipsise domnul de La Marche ca să comande în Madagascăr, d-na de La Marche — ne aducem aminte — locuise în provincie într'o veche proprietate de familie.

Acolo, fusese învinsă de mihnirea singurătății și mai cu seamă de slăbiciunea sa pentru o pasiune violentă ce inspirase unuia din vecinii săi, domnul de Corpsdieu.

O greșeală se făcuse ireparabil pedepșită, pentru că din ea se născuse un copil. Băiatul aceasta născut în mister și în remușcare, fusese încredințat prin îngriji-

rea d-lui de Corpsdieu unuia din fermierii săi cu numele de Burel, p'al cărui nume trebuia să-l ia mai târziu fără nici un drept.

Ténêrul, după ce povesti lucrurile acestea, pe cari le confirmă cu cele trei scrisori scrise d-lui de Corpsdieu de către amanta sa de un ceas, vorbi ast-fel mai departe :

— Câte-va săptămâni după nașterea mea d. Firmin de La Marche eosi în Franța și găsi pe soția sa într'o stare de sănătate și de spirit așa de neliniștitoare încât o făcu să părăsească în cel puțin d'un ceas țara sălbatică în care stetese ea în cei trei ani de lipsă al bărbatului său.

... Domnul de Corpsdieu și el prea nenorocit, căută să uite, și, pentru aceasta, începu o viață de călătorii, unde găsi, dacă nu uitarea deplină, cel puțin distracțiunea care câte odată îl ține loc. Când fusesi în virstă să-l înșotesc în lungile lui exiluri, mă luă cu el și azi sunt prea puține țeri pe pământ pe care să nu le fi văzut eă.

(Va urma)



de peste fluviul Santee și a căzut de la o înălțime mare în apă; s'au ucis mulți călători; peste o sută sunt răniți.

**Prințul moștenitor japonez.**

Moștenitorul Japoniei se află de câte-va zile ca oaspe în Viena. El e în etate de 28 de ani și în tinerețe a studiat în Paris și ceva în Berlin; cunoaște bine limba franceză. Prințul a plecat din Japonia acum un an și a vizitat deja Italia, Spania și Franța. Împăratul Franz Josef a dat un prânz de gală, în palatul de la Schönbrunn, în onoarea prințului japonez. Acesta pleacă din Viena la Berlin și de acolo se va duce la Londra.

**EXPOZIȚIA INTERNAȚIONALĂ (Paris, 1886)**

Această expoziție ține din Iulie până în Noembrie, și e organizată de societatea națională a științelor și artelor industriale, sub patronajul ministrului de comerț și de industrie, și a unui grup de senatori, deputați și consilierii comunali din Paris.

Sunt admise la această expoziție produse de ori-ce natură și din toate țările. — Cererile de participare trebuiesc adresate d-lui E. B. Greiner, comisar general al secțiunilor streine, 39, *Chaussée d'Antin*, — Paris.

**Programa generală.**

- I Grupă. — Clasa 1: Invățământ primar. — Clasa 2: Invățământ secundar și superior.
- II Grupă. — *Arte și științe*. — Clasa 3: Invățământ artelor. — Clasa 4: invet. științelor.
- III Grupă. — Clasa 5: Invățământul tehnic. — Clasa 6: Lucrările elevilor din școlile profesionale.
- IV Grupă. — Clasa 7: Gimnastica. — Clasa 8: Scrima.
- V Grupă. — Clasa 9: Papetărie, Librărie, Imprimărie. — Clasa 10: Fotografie.
- VI Grupă. — Clasa 11: Instrumente de muzică. — Clasa 12: Orchestre.
- VII Grupă. — Clasa 13: Arte militare. — Clasa 14: Vânătorie, pescărie.
- VIII Grupă. — *Industria metalurgică*. — Clasa 15: Metale brute și lucrate, fer, fonte, oțel, aramă, plumb, argint, zinc, nichel, fier alb. — Clasa 16: Bronz. — Clasa 17: Giuvaeruri.
- IX Grupă. — *Industria mecanică*. — Clasa 18: Mecanică generală. — Clasa 19: Mecanică de precizie. Ceasornicarie. Instrumente de precizie. — Clasa 20: Încălzit, Luminat, Ventilat, diferite mașini, mașini cu vapor, cazane, mașini cu gaz, mașini cu aer, mașini hidraulice, pompe, mori, prese, unelte.
- X Grupă. — Clasa 21: Electricitate. — Clasa 22: Telegrafie, telefonie.
- XI Grupă. — *Industria chimică*. — Clasa 23: Material și proceduri. — Clasa 24: Tabăcărie.
- XII Grupă. — Clasa 25: Lucrări publice, Zidărie. — Clasa 26: Arhitectură, geniu civil.
- XIII Grupă. — *Mobilier și accesorii, ceramică, cristalerie, arta tapetăriei și a decorului*. — Clasa 27: Mobile. — Clasa 28: Tapeturi și tapiserie. — Clasa 29: Ceramică, cristalerii și sticlărie.
- XIV Grupă. — Clasa 30: Tort și țesături. — Clasa 31: Îmbrăcăminte pentru amândouă sexurile.
- XV Grupă. — *Industria de lux*. — Clasa 32: Bijuterii. — Clasa 33: Obiecte de marochin, de ivoriu, de metal, etc.
- XVI Grupă. — *Alimentația, produse alimentare*. — Clasa 34: Cereale: produse făinoase. — Clasa 35: Unt, fructe, legume. — Clasa 36: Cărnuri, pești și conserve. Clasa 37: Condimente și stimulante, cofetărie. — Clasa 38: Băuturi fermentate, vinuri, bere, licheruri, etc.
- XVII Grupă. — *Igienă, instrumente și aparate de medicină și de chirurgie*. — Clasa 39: Igienă. — Clasa 40: Farmacie, parfumerie.
- XVIII Grupă. — *Salvare, călătorii, exploarații, campament*. — Clasa 41: Instrumente de salvare. — Clasa 42: Instrumente de călătorie și de campament.
- XIX Grupă. — Clasa 43: Transporturi de călătorii. — Clasa 44: Droșcărie. — Clasa 45: Locomoție pe apă. — Clasa 46: Locomoție aeriană.
- XX Grupă. — Clasa 47: Colecțiuni, expoziție retrospectivă. — Clasa 48: Diferite articole ce nu figurează în grupele precedente; obiecte fabricate de uvrieri sau de asociații uvriere.

**FEMEIA GERMANĂ**

Într'un studiu, publicat sub titlul *Din Paris la Frankfurt*, domnul Ioseph Nuc ne dă niște observații imparțiale asupra moravurilor germane, asupra caracterului intim, și a obiceiurilor diferitelor clase ale populației.

Ast-fel d. Nuc, care a stat mai mult în Frankfurt în lungă ședere în Germania, recunoaște că Francfortezii sunt inteligenți, industrioși și activi, că le plac artele frumoase și le cultivă cu succes. Limba franceză este în genere înțeleasă și vorbită în Frankfurt care a trecut tot-d'a-una de un oraș foarte ospitalier, nu pentru că oferă streinului masă bună și pat bun, ci pentru

că nu închide poarta nimului și acordă bucuros dreptul de cetățenie ori-cui aduce în zidurile sale tributul inteligenței sale, a activității sale, ori chiar povara mizeriei. Ce să ceri mai mult unui oraș? Un singur lucru ar fi de dorit: ca toate orașele din lume să facă tot ast-fel.

Autorul nu putea uita pe femeia germană. Frumusețea nu e rară în Germania — zice el — însă în genere este o frumusețe masivă. Partea materială, aproape animală, te izbește de la întâia aruncătură de ochi prin forma pătrată a feței, mărimea gurii, dezvoltarea exagerată a falcilor, gâtul cărnos și soliditatea umerilor. Dinți frumoși, pielea trandafirie și transparentă, ochi albaștri de toate nuanțele, o talie zveltă și gâtul plin. Tineretele Germane au o mare frăgezime primăvăratică, un aer de tinerete foarte seducătoare în sfârșit acia ce se cheamă *frumusețea dracului*. Sunt însă trandafiri fără miros, fructe frumoase fără aromă. Picantul le lipsește, nu sunt trumuseți vorbitoare și turburătoare. Toate gamele blondului, de la blondul dulce și *cendré* până la blondul *filasse*, se găsesc în Germania, aparțin mai toate rasei o-vreștii.

D. Nuc compară pe Germana cu Engleza, și constată că dacă aceasta este mai puțin des frumoasă de cât congenera sa germană, în schimb însă ea oferă adesea tipuri de o frumusețe adevărat sculpturală, un profil mai corect, trăsuri mai fine și mai multă distincție, mai multă noblețe.

La moral, zice d. Nuc, Engleza este bigotă, strict practicantă, prudă peste măsură, lepană în menținerea ei, intransigentă asupra principiilor religioase, neinduplecată în privința prejudecăților ei de clasă, de sânge și de castă.

Lăsăm autorului răspunderea acestui portret al femeii engleze.

După d. Nuc, Germana este mai liberă, mai puțin rigoristă și posedă idei mai largi asupra cestiunilor religioase și sociale. Este mai femeie de casă decât Engleza și se ocupă mai puțin decât aceasta de a-și îngriji părul și corpul. Lasă pe natură să lucreze. Ca fată sau ca nevastă este menajeră, nu disprețuiește să ajute pe slugi și bucuros apucă mătura de coadă ori pământul coșarului. Engleza, mai mândră, se mulțumește să poruncească; ea ține slugi la distanță, le consideră cam ca pe niște ființe inferioare de la care pretinde probele exterioare ale celui mai mare respect, pe când Germana, mai familiară vorbește și ride fără jenă cu ele. Afară de asta Germana e specială în a face dulceturii și nimic nu apropie mai mult rangurile și nu îndulcește mai mult raporturile între stăpâni și slugi de cât facerea compoturilor și a prăjiturilor.

Germanele urmează pentru toaletele lor modele din Paris. Însă le lipsește secretul d'a ști să se slujască cu ele. Nu știu să poarte toaleta. Le lipsește distincțiunea. Ele nu au eleganța înăscută a Parisienei. Nici un sentiment de măsură, de armonia culorilor, de convenința tonurilor. Cu un cuvânt, lipsă completă de gust, și, când lipsește gustul, o femeie poate avea numai haine pe ea, nu însă să fie îmbrăcată. Spiritul Germanei este ca și toaleta: mai multă soliditate decât agreement. De o inteligență mijlocie și fără zgomot, Germana are bun simț practic. Puțină pasiune la ea, puține mișcări desordonate. De un temperament calm, de o fire odihnită, de un caracter puțin impresionabil, nu e susceptibilă de nici o aprindere. Așa că prea puțin personalității feminine marcante există la Germană. Sunt câte-va care se amestecă în literatură, însă producțiile lor nu ies din cercul îngust în care s'au născut. Femeia de literă, adevărată *spinster* engleză este aproape necunoscută acolo.

Germana când este fată se bucură de o mare libertate și din vreme capătă o mare experiență. Ocupația cea mare a ei este să vineze un bărbat; tot ce vrea ea este să-și formeze o poziție, să aibă un *chez soi* al său confortabil, fără alte griji decât ale menajului său, unde să-și poată procura cea mai mare sumă de bucurii materiale, să mănânce bine, să bea și să doarmă; să doarmă bine, să mănânce și să bea. Iată visul său, alt-fel nu înțelege ea mărișul. Mărișurile se fac pe calea anunțurilor în ziare. Afacerea se desbete și se încheie direct între părți prin corespondență și schimb de fotografii. Amorul nu joacă nici un rol în preliminările mărișului. — Ce poziție ai? Cât câștigi pe an? — Ai avere? Iată întrebările care se schimbă între viitorii soți. Poate că nu este prea poetic. Germanele cred că dulceturile sunt de ajuns și se aranjază ast-fel ca să aibă mijloacele să le facă.

Cel cărui nu-l plac dulceturile să-l arunce cu piatra!

**VARIETATI**

**Idiotism microcefal, în ospiciul Mărcuța.** — Copila G. S., în etate de 8 ani, israelită, din București, fu internată în ospiciu la 7 Iunie 1883.

Muma acestei fetițe, o femeie inteligentă, ne spune că n'a fost nici o dată bolnavă. Ea s'a măritat la etatea de 21 ani, a făcut cinci copii dintre care cel din urmă este fetița G. S. Din cei-l'alți patru, doi băieți și două fete, 'I-a murit doi și a rămas numai cu doi, un băiat și o fată. Primul copil ce l'a făcut a fost o fetiță care, după cum spune dânsa semăna cu G.: nu era *săravănă*, avea capul mic și era foarte slă-

bă. Aceasta a murit de angină în etate de 10 ani. Apoi 'I-a mai murit un băiat în etate de 8 ani tot de angină; el era bine conformat. Acum are un băiat de 18 ani care e calfă la un ceasornicar, și o fetiță de 10 ani, care urmează clasele primare și e destul de inteligentă.

Toate sarcinile și facerile le-a petrecut normal. Bărbatul ei este sănătos, n'are viciul beăturilor alcoolice, n'a avut sifilis. Moșul și bunica lui S., atât din partea tatălui cât și din partea mamei, au murit de bătănețe. Nu există nici o maladie nervoasă în familia lor. Sarcina acestei tete a fost completă, a făcut-o mai lesne de cât pe cei-l'alți copii. Când G. a născut, era foarte mică și capul ei era cât un *măr*. Creștetul capului, după cum ne declară muma, nu-l simțea moale ca la cei-l'alți copii, ci din contra, era tare și acoperit cu păr, G. s'ugea bine și țipa într'un mod cu totul străni. După ce fetița umbli și ieșea din casă ea era de risul tuturor copiilor, care o ciu peau și goneau de pe lângă ei. Înainte de a intra în ospiciu, G. a fost dusă la spitalul Brăncovenesc, de unde s'a răspândit șmotul în București. Că acolo se află o mai-muță ce a fost născută de o femeie. O mulțime de curioși s'a dus acolo spre a o vedea și se vorbea fel de fel de lucruri despre dânsa.

Examenul acestei microcefale l'am făcut după doi ani de la intrarea ei în ospiciu neavând-o ocaziune, din împrejurări independente de voința mea de a-l face chiar de la început.

La prima vedere, ceea ce ne atrage mai întâi atențiunea, când G. stă în picioare, este o disproporțiune isbitoare între corpul ei, cu brațele și picioarele lungi, și capul care e foarte mic; așa în cât are aparența unei maimuțe. Talia e de 1,14. Capul și fața sunt turtite în sens lateral. Fruntea e scurtă și foarte oblică; la mijloc este ușor bombată.

Capul e acoperit de un păr castaniu des și tare. Fața e turtită lateral și lunguiață. Arcadele orbitare puțin scoase. Ochiul de-părtați unul de altul, de mărime mijlocie, negri și vioi, pupilele egale. Nasul potrivit, având o ușoară curbătură dorsală. Nasul și cu fruntea lipsind, unghiul ce se află în starea normală la unirea lor, — formează împreună o linie oblică înapoi. Dinți mari, suplimentari, foarte ascuțiți și implantați neregulat. A doua dentițiune nu s'a făcut până acum, având încă dinți săi de lapte.

Arcada dentară superioară întrece cu mult pe cea inferioară. Gura mare, buzele groase: urechile mari, pavilionul neregulat și infundat, lobul nu lipsește. Boala palatină aproape dreaptă, vâlm mic; lueta, în loc să fie lungă, are forma unui bob de coacăze lipit de vâl; amigdalele foarte mici; pilierii anteriori normali, cei posteriori rudimentari. Gâtul lung și supțire. Corpul slab și mic, în comparațiune cu membrele care sunt lungi și supțiri. Pielea peste tot corpul e albă și supțire, lăsând să se vadă vinele sub-cutanate și fără păr.

Respirația și circulația normală; sensibilitatea conservată. Dintre simțuri vederea e normal, nu există strabism. Gustul conservat; distinge numai dulcele de amar. Auzul iperestetic; așa, sunetele acordului unei violi o impresionează mult, se roșește, pune capul între mâini și se ferește de a auzi. Mirosul cu totul rudimentar. Afară de amoniac, care îi dă senzațiunea obișnuită, nu simte nici o odoră; un borcan cu camfor, cu asa-fetida, apropiat de nările ei nu o impresionează de loc; din contră deschide gura pârându-i-se că e ceva de mâncare.

Constituțiunea ei generală e debilă și temperamentul limfatic. Pozițiunea ce o ia când umblă e puțin curbată, cu corpul plecat în jos și tremurând. În primele zile când a fost adusă în ospiciu, s'area în brațele oamenilor din serviciu și de la un pat la altul, ca cum ar fi fost pusă pe niște rezorturi.

Din partea inteligenței, constatăm o obtuziune completă a tuturor facultăților intelectuale, căutătura ei e stupidă, figura fără nici o expresiune. Limbiagiul se limitează numai la câte-va cuvinte pronunțate în mod automat și învățate de la venirea ei în ospiciu. \*Mamă, zucker, pâine, dă-mi nițică apă, în colo mai nimic. La vizită o găsim când veselă, când supărată. Mai tot-d'a-una se bate cu mâna pe obraz, și-și bagă indicatorul său în ochiul său în conductul auditiv spunându-ne în mod automat, că o doare. Mănâncă singură, cu lăcomie Nu știe să se îmbrace. Prin imitațiune face și ea seamă, văzând că celelalte bolnave fac. Această imitațiune a mers până acolo, în cât cum vede pe o epileptică în timpul atacului, ea se culcă jos și mișcă membrele ei, contraface mișcările convulsive ale bolnavei. Sentimentul afecțiunii mai că nu există. Când ne vede intrând în salon, se înveselește, ride și ne cheamă făcându-ne semn cu mâna.

Dacă o cupim ea se supără îndată și ne spune să o lăsăm în pace. Nu întreabă de muma ei și nici nu se bucură dacă o vede. Doarme bine. Pană acum n'a avut atacuri epileptice. În mai multe rânduri a suferit de diaree și de prolapsus rectal.

Dr. L. I.

În ziua de 21 Mai curent, pe teritoriul comunei Tătarani, județul Fălciu, a căzut o ploaie torențială cu piatră, care a cauzat stricăciuni viilor, livezilor și resadului de tutun, distrugând și cinei poduri.

În ziua de 21 Mai curent, pe la orele 5 și jumătate p. m., a căzut o ploaie torențială cu piatră în comuna Lespeziile, din plasa Siretu, județul Suceava, începând pe moșia Sirețelu de la locul numit Strohotin peste tot satul Sirețelu și o parte despre Sudul satului, a ploaie aproape jumătate din totala semănătură de primă-vară a sătenilor cu popușoi și cea cu pâine albă a bătut-o piatră și a pitulat puhoiul la pământ cauzându-se enorme pagube. A bătut piatră și recolta de toamnă a proprietății moșiei Sirețelu; a distrus nivelețiunile și terasamentul făcut cu zilele de prestații a șoselei comunale Lespezi-Sirețelu spre Bereslozi; a mai luat puhoiul mult din materialul lemnos ce era parte întrebuințată la construcțiunea unui pod pe pârul Țuțoiaia din cătuna Sirețelu și parte ce era pe malurile și la aripile podului care urma a se întrebuința în terminarea lui.

Cu această ocaziune s'a înecat un băiat numit Neculai, în etate de 8 — 9 ani, fiul locuitorului Ilie Haradniceanu, care era trimis de părintele său cu vitele la pășune. Pe când se înapoia băiatul se vede că a fost dus de curentul apelor și animat de o stâncă prin puterea unei curele cu care era încins, unde s'a și găsit.

**Serviciul telegrafic al „României Libere“**

Paris, 11 Iunie. După un discurs al d-lui de Freycinet, Camera a adoptat cu o majoritate de 80 de voturi, proiectul cabinetului făcând obligatorie expulzarea pretendenților direcți și lăsând facultativă expulzarea celor-l'alți prinți.

Camera a ales pe d. Biancheri președinte prin 421 voturi din 447 votanți.

Palermo, 11 Iunie. 80 de norieri lucrând într-o exploatațiune de sulf, între Naro și Campobelo (provincia Girgenti) au fost îngropați. Nu s'a putut scoate decât 14 dintre ei. Unul din acești lucrători a murit. Mina de pucioasă e în foc, ceea ce face scăpărea foarte grea.

Viena, 11 Iunie. Camera a adoptat într'un mod definitiv continuarea liniei drumului de fier de la Metkovic-Mostar la Serajewo.

A mai hotărât începerea discuțiunii pe articole a tarifului vamal, apoi s'a amânat până Miercuri.

Pesta, 11 Iunie. Camera a adoptat în a doua lectură proiectul tarifului vamal, ast-fel cum a fost prezentat de guvern.

A mai adoptat proiectul de libera importare a meului și a porumbului din Bulgaria și Serbia și a aprobat continuarea drumului de fier de la Metkovic la Serajewo.

Mâine a treia citire al acestui proiect de lege.

**MAINOU**

Majoritatea este iritată în contra d-lui Fleva. Intre fostul primar și fostul prefect de poliție a fost un schimb de amenințări violente.

Deputatul Râmnicului-Sarat e șters din partid.

S'a bătut medalia Independenței. Pe o parte este chipul Regelui, pe cea-laltă, la mijloc, România cu o mână rezimată pe pavăză, cu alta ținând în sus o cunună de stejar, iar în jur sunt gravate cu măiestrie scene din războiul de la 1877 și 1878.

Comitetul delegaților Camerii a lucrat și astăzi la legea instrucțiunii. Se speră că desbaterile vor fi sfârșite până la 10 Iunie.

Raportul se va face în timpul vacanțelor.

Astăzi încetează cursurile școlilor secundare.

Consiliul comunal al Capitalei va ține ședință și di-seară.

Comisiunea prevăzută de regulamentul asupra loteriilor va cerceta zilele acestea biletele rămase nevândute care 'I au fost încredințate de către biuroii ateneului.

Se crede că dacă biletul câștigător al lotului cel mare va fi printre aceste bilete se va face o noă tragere și biletele nevândute vor fi puse în vânzare. Sunt dar însărăcinați toți detentorii de bilete de loteriei Ateneului să le păstreze cât ele vor participa la șansele tragerii de a doa.

Mâine și poimâne, d. Dibbels, supranumit *omul cal* va da două reprezentațiuni în grădina Cismegiuului, între orele 5 și 6 d. am. Va alerga o distanță de 20 chilometre.

**BIBLIOGRAFIE**

A apărut de sub tipar în editura tipografică Curții Regale, F. Göbl fiu, Passagiul Român 12:

**Noaua TARIFA GENERALĂ a DREPTURILOR de VAMA din 17 Mai 1886,** tradusă în limba franceză după textul oficial, de d-nii I. N. Papiniu și Tudor P. Rădulescu.

Se află de vânzare la administrațiunea ziarului **ROMANIA LIBERA**, Pasagiul Român, Nr. 3 bis:

**Basme și legende streine** traduse de **IOAN S. SPARTALLI** Prețul 1 leu.

A eșit de sub tipar: **Istoricul studiilor meteorologice în România de Ștefan C. Hepites**, directorul institutului meteorologic [București, tip. Curții Regale, 1886.]

Acest *Istoric* [broșură pe 72 pagini, 8' velin] face parte din opul mai mare al autorului, intitulat: **ANALELE INSTITUTULUI METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI**

carele asemenea este gata și va eși de sub tipar săptămâna viitoare:

1. *Analele institutului meteorologic*, primul ori original de feul acesta ce a apărut până acum în România, este scris în limba franceză și română, și conține peste 80 de coale de tipar 4o.

2. Raport anual asupra lucrărilor executate în institutul meteorologic, (cdo care face parte istoricului studiilor meteorologice în România).

3. Instrumente, descrierea și întrebuințarea lor (cu figur.)

4. Observațiuni meteorologice de la București, Herestrați, pe anul 1885 [tabele.]

Acest *Istoric*, atât de interesant și instructiv sub toate raporturile, este până acum al 28-lea op. ce a sors la lumină neobositul director al institutului meteorologic, care a fost înființat de abia un an, tot din inițiativa și prin stăruințele sale începând deja să dea roade.

Îndată ce vor apare *Analele institutului meteorologic al României* vom avea plăcerea a da publicul o dare de seamă despre această lucrare.

**SPECTACOLE**

**GRĂDINA RAȘCA.** — Duminică 1 Iunie, deschiderea stagiunii de vară. I-a reprezentare a piesei *Unchiul cu frica lui Dumnezeu*.

**GRĂDINA LIBERTATEI.** — (Fosta Stavri) Sâmbătă, 31 Mai Angot.

**TEATRU DACIA.** — Sâmbătă, 31. În beneficiul d-nei M. CORU Se vor juca piesele următoare: O mare încercătură, Două sfioși, Otrăvitoarea din Giurgiu, și Articolul 214 sau Femea trebuie să-și urmeze bărbatul.

Astăzi, Duminică, 1 Iunie 1886. Reprezentație dată de profesorul Maximilian vestitul prestigiat și magnetiser.

Fie-care poate cu 50 de franci agonisi în 3 luni 2000 franci. După cerere trimite la toți gratis și franco explicațiunea. Scriți românește, Paris 48 rue de la Rochefoucauld. La Rente maison de banque.

**Const. G. Dâmbovicianu**

licențiat în drept, fost consilier de curte, îmbrăcând profesiunea de avocat, ce însărăcează a preda înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară

Orele de consultațiune sunt de la 8 la 10 a. m. și de la 4 la 6 p. m. la domiciliul său în București, Strada Dionisie 60.

**O CAMERA ELEGANT MOBILATA** este de închiriat, strada Doamnei Nr. 14 bis în corole moștenitorilor F. Göbl.

**Frații FANTINI & Co**  
Strada Carol 16 și Calea Victoriei 96

Fabrica și deposit de cuțitărie, unde se repară și se ascute ori-ce obiect tăios, precum brice, unelte de Chirurgie, etc., etc.

**VIN NEGRU**

de Oravița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri. — 15 fr. vadră și

**ALB DE DRAGAȘI**

din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la

**PAUN POPESCU & Comp.**

18, Strada Lipscani, 18.

**CASA DE SCHIMB C. STERIU & Comp.**

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

**CURSUL BUCUREȘCI**

Pe ziua de 30/11 Mai 1886, ora 10.

	Cump.	Vând.
5% Imprumutul Comunal	78	78 1/2
5% Scrisuri Funciare urbane.	84 1/2	85
5% Rural.	89	89 1/2
5% Rentă Română perpetuă.	93	93 1/2
5% amortisabilă.	95 1/2	96 1/2
6% Scrisuri Funciare Urbane.	93 1/2	94
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	87 1/2	88
6% Căile ferate Rom.	106 1/2	107 1/2
7% Scrisuri Funciare Urbane.	102	102 1/2
7% Rural.	106	106 1/2
5% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiuă. (Nom. 300)	205	215
Impr. cu prime orașul București.	32	33
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
Construcțiuni.	162	165
Nationale.	—	—
Dacia-România.	—	—
Banca Națională	1020	1030
Fiorini Valuta Austriacă.	201 1/2	202
Mărci Germane.	124 1/2	125
Bilete Franceze.	100	100 1/2
Englese.	24 1/2	25
Ruble Rusești	245	250
Aur contra Argint și Bilete	14 1/2	14 3/4

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalului. — Adresa pentru telegrame: STERIU.



**Lordache N. Ionescu** (restaurant)  
Strada Căpitan, No. 3.

**VINURI VECHI**  
200 vedre pelin, 120 vin alb și 150 roșu, cu 4 lei și 50 bani vatra, în Strada Polonă, Nr. 20.

**Bătăturile**  
se vindecă în cease zile cu Colloidul Indian preparat de I. A. Ciura, farmacist. Strada Lipscani, Palatul societății "Dacia".  
— Prețul 1 fr. 50 bani.

**A. CAROL PFEFFER**  
Atelier de Legătorie BUCURESCI  
5, Strada Regală 5  
— vis-à-vis de Hotel Union —  
Atelier de legătorie de Cărți de lux, galanterie, cartonage și paspaturi de fotografie.



Sesoul de Primă-Vară și Vară **BUCURESCI** Sesoul de Primă-Vară și Vară

**GRAND BAZAR DE „ROMANIA”**

Către distinsa noastră Clientelă din Capitală și Provincie

Avem onoare să vă informăm că am primit deja pentru Sesoul de Primă-vară și vară un colosal asortiment de Haine pentru Bărbați și Băieți din propria noastră fabricațiune din Europa, premiata cu distincțiune la Expositiunea universală din Anvers 1885.

**DE REMARCAT**

Costume noueacute Abracadabra, Pardesiuri cu și fără talia Royal, Redingote și Gile Adrian, Pantaloni fantaisie Caro și Royal, Veste broșate Sport. Mantile cu Pelerin, Costume fine de Salon etc. etc. Toate acestea confecționate cu o rară eleganță și perfecțiune.

GRAND HAZAR DE ROMANIA  
7, Strada Șelari, 7. — Sub Hotel Fieschi.

Se mai află de vânzare la tipografia Curții Regale Pașagiul Român Nr. 12:

**Contesa Lambertini**  
FIICA  
Cardinalului Antonelli  
prelucrat după date istorice și stenografice din procesul Contesei Lambertini contra Moscontilor Cardinalului Antonelli în Roma tradusă din limba germană, având și opt ilustrațiuni.  
Prețul 4 lei și 50 bani.

Restaurantul Ioan Dumitrescu  
la „Pisica Roșie”  
— Rondul Pașagiului Român —

Supa	15 b
Bulion	30
Ciorbă	20
Mâncărul de vacă	80
miel	35
pasere	35
Fripturi de vacă	40

VINURI VECHI de DRAGAȘANI

**CIMENT**  
STRADA Sf. Dimitrie 3, BUCURESCI

Prin prezenta avem onoare a informa pe D-nii Intreprinzătorii de lucrări publice și Arhitecți că suntem însărcinați cu vânzarea:

**CIMENTULUI-PORTLAND DIN GROSCHOWITZ**  
Acest ciment întrece, în ceea ce privește calitatea, toate produsele similare engleze.

Prețuri convenabile, — Furnitura promptă  
DEPOSIT IN BUCUREȘCI LA

**ARBENZ & WOLFF**

**ANUNCIU**  
De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Strada Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.  
Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într-ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

**Primul Biurou**  
Concesionat de guvern pentru Institutrice, Guvernante, Bone de copii și cameriste superioare Prin numeroasele sale relațiuni cu stăruința, biuroul este în stare să satisfacă toate cererile.  
Adelheide Bandau  
72, Calea Victoriei, 72, în fața Palatului.

**Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)**  
Calea Victoriei 126, București

Este asortată cu: Licoarea și capsule de goudron Guyot.—Elatine.—Vin și siropul Dussart.—Papier Rigolot.—Ierles d'ether și terpenine Clertan.—Injection Brou și Matico.—Sirop Aubergier, Flon, Blancard și Forget.—Capsule Mothes, Raquin, Santal Grimault.—Pilule antinevralgice Cronier.—Fer Girard.—Pastilles codeine Berthé.—Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

**Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)**  
Calea Victoriei 126, București.

**UN ABSOLVENT**  
al școlii de arte și meserii din județul Prahova, căutând un loc de Maister-Sculptor și profesor de desenuri (cu noțiunile de geometria descriptivă) la vre-una din școlile de meserie din România.  
Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

**Un agricultor** teoretic și practic cu bune certificate, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil.  
A se adresa strada Basarab, vis-à-vis No. 36.

**DE VENZARE**  
Casele din str. Rosetti No. 13, suburbia Stăuc, compuse din patru camere cu antrou și sebite. Asemenea și două magazine necesare de zid învelite cu tînchea, precum și o mică grădină.—Doritorii cari vor fi amatori a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarul.

**DE ARENDAT**  
de la Sf. Gheorghe 1887, moșia Cioroanca județul Teleorman. În tindere de 553 Pogoane împreună cu o moară cu două roate ac făcând pe apa Teleormanu. 20 minute de orașul Alexandria Arăturile de toamnă să pot face de la Sf. Dumitru 1886. Doritorii să se adreseze la proprietara, Smaranda Furulescu, Strada Sf. Ivoezoi No. 38 București.

**Erezii L. LEMAITRE Succesorii**  
TURNATORIE DE FER SI ALAMA—ATELIER MECANIC  
BUCURESCI

**ESECUTIUNE REPEDE**  
Se însărcinează cu construcțiunile de vagonete și railleurii pentru terasamente, asemenea și construcțiunile de turbine și mori pentru prețuri mult mai scăzute de cât cele de Viena și Pesta și cari sunt fixate pentru o moară cu

1	Piatră de la 36 la 1,500 lei
1	” ” ” 42 ” 1,800 ”
2	” ” ” 30 ” 3,500 ”
2	” ” ” 42 ” 3,800 ”

Instalațiunile de mori cu turbine foarte rentabile — O moară cu turbine și pentru otre instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe riul Sabar, a costat 55000 lei și produce 3000 lei pe lună.  
—Un mare asortiment de petre de moară Lefert.  
Avis morarilor și proprietarilor de moși.

**EFINĂTATE.—FUNȚIONARE REGULATĂ.—FOLOS**

**SOCIETATE DE BASALT ARTIFICIAL SI DE CERAMICA DE LA COTROCENI**  
Societate Anonimă cu un capital de 1,500,000 fr. întreg vărsat

**CONSILIUL DE ADMINISTRATIE:**  
Președinte, Colonel CARP. — Vice-președinte, I. G. Poenaru-Borden, deputat în Senat.  
Secretar, Frederic Kohler, secretarul Băncii Naționale.

**Membrii:**  
Stefan Ioanide, bancher  
N. Cerkov, inginer  
Colonel Alcaz, senator  
Al. Dupuy, Paris  
Apost. Măneșcu, București  
G. Jean Marie, Paris  
Auy. Mennelan, Petersburg.

**DIRECTOR GENERAL: C. GURAN.**

**Sediul Social:**  
Soseaua Pandurilor, vis-à-vis de Asilul Elena, Direcțiunea și deposit la București strada Biserica Enel. — Deposit în provinciile Brașov, Galați și Craiova.

— Adresa telegrafică: **BASALT București.**

Industria Națională ale căreia produse, a dobândit, la Expositiunea Cooperatorilor de cea mai mare recompensă dată de juriul:

**DIPLOMA DE ONOARE CLASA I-A**

Principalele produse ale acestei fabrici sunt următoarele:  
Pavele mari pentru străzile foarte frecventate, pavele mici pentru străzile mai puțin frecventate. Lespede cadrilate și incrustate, lespede simple și cadrilate, olane mecanice pentru acoperișuri cărămide găurite cu 4, 5, 8 găuri, cărămide refractare; cărămizi de basalt pentru fundat; cărămizi presate mecanic extraforte; cărămizi pentru puțuri, tuburi pentru canalizare, de 28, 20, 15 și 10 centimetri diametru; bordure de grădini; plăci de basalt pentru sale.  
NB. Singurul deposit al Societății în București e cel din strada Biserica Enel; ori-ce alt deposit de basalt în București e străin.

**FERIȚI-VE DE CONTRAFACERII!**  
Se găsesc în comerț produse ce port un număr care poate să aducă confuzii cu adevărata mea

**4711 EAU DE COLOGNE**  
și  
**4711 SĂPUN CU GLICERINĂ**  
Acest 4711 Săpun cu glicerină care se deosebete prin bogatul său conținut de glicerină, prin compoziția lui delicată și prin mirosul lui plăcut, este cu deosebire recomandabil pentru epidermele moi și simțitoare.

Onor. Public va face dar bine, ca să albe produsele 4711, distinse cu cele d'atîi premiuri la toate expozițiunile, să dea atențiune numărului 4711.

**FABRICA DE EAU DE COLOGNE ȘI DE PARFUMERIE GLOCKENGASSE 4711**  
— A LUI FERD. MÜLHENS, COLOGNIA S/R. —

**AGENT IN BUCUREȘCI: GUSTAV HUCH Sucr.**

**Dinți strălucitori de albeață după o scurtă întrebuințare.**

**Pastă de dinți Aromatică**  
a d-rului I. G. POPP medicul-dentist al Curții c. r. Viena I, Bognargasse Nr. 2. — Dinți (naturali sau artificiali) sunt conservați și durerea de dinți sunt împedecate, bucata 80 bani.

**Apa de Gură și Dinți Anatherină**  
a d-rului I. G. POPP medicul-dentist al Curții c. r. din Viena, înștește durerea de dinți, vindecă gurgile boinave, păstrează și curăță dinții, face să dispară mirosul urit, înlesnește creșterea dinților la copii cel mic, servește drept preservativ contra diferitelor, este neapărată la întrebuințarea apelor minerale, în stuce de 1 fr. 25 b., 2 fr. 50 b., 3 fr. 60 b.

**PRAF DE DINȚI VEGETABIL** face dinții albi strălucitori, fără a-i ataca, în cutuțe de 1 fr. 25 b.

**PASTA DE DINȚI ANATHERINĂ** în doze de sticle de 3 fr., cel mai în săpun pentru curățarea dinților, preparat cu ulei de isină.

**PLUMB DE DINȚI**, mijloc practic, cel mai sigur pentru a-și plimba lusuși dinții deșertați; cutia fr. 2.50 b.

**SĂPUN DE PLANTE**, introdus de 18 ani cu cel mai mare folos contra erupțiunilor cutanee de ori-ce soi mai cu seamă contra mănăcării pielii, în plenturi, grunți, mătreață în cap și barbă, bătăturile de ger, suocul la picior și tlia. Preț 80 b.

Sunt oprite contrafaceriile, la care își iau refugiu unii fabricanți însușindu-și însemnările de firmă, ce se cam apropie de a mea, și făcându-și produsele după înfășurare foarte semănătoare cu ale mele. La cumpărarea fie-cărui obiect este a se lua firma în deosebită băgare de seamă.

**Cai mulți falsificatori și vînzători din Viena și București de curend au fost judecați la amende considerabile.**

Depozite: în București la d-nii Carol Gersabek Suc. d-lui I. Ovesca, strada Lipscani, Dumirice Martinovici, George Kosman, Gustav Heis, Nicolae Ionid & Comp., Ion Cosman, I. A. Ciura farm., Ch. Alcazardescu farm., E. W. Zurner, Josef Thois (farm. La Putești, La a-ni C. Schuster farm., Samuel Schmelzer, N. Petrescu et Comp. La Craiova, Franz Bohl Farm., La Putești, Paul Bucher, Esthete Ionescu, T. Magarele Aug. Heberling La Galați și Cartierul T-Severin U. Bomehes Erben farm. Braila E. L. Rabini farm. G. Kaufman farmacist.



**Prea escelent contra tuturor insectelor!**

Această nouă specialitate aleasă nimicește cu forță și iuteală surprinzătoare ori-ce insecte din locuințe, bucatării și oterluri, precum și pe animalele noastre domestice, în grajduri, pe plante în florării și în grădini. Veritabilă numai în sticle originale cu semnătura numelui și cu marca fabricii. Ce se debitează în hirtie desfăcută nu e nici odată specialitatea Zacherl.

DEPOSIT IN BUCUREȘCI: La Drogueria Bruss; la d. Carol Gersabek; în farmacia la "Leul de aur, a d-lui E. I. Rissdörfer; la Drogueria I. Ovesca, Strada Academiei; la d. D. Martinovici, Strada Carol I; Farmacia la "Cerb, a d-lui F. W. Zurner, Calea Victoriei, 50; la Gustav Rietz, Strada Carol I, 60; la George Kosman. IN PROVINCIE: Brașov, farmacia la "Minerva"; Galați, în farmacia Curții regale (M. Buthner); Farmaciile la "Ville", și din Strada Portului, (Jean Oswald); Craiova, Farmacia la "Aurora", (Franz Pohl); Farmacia la "Vulturul de aur, (Ed. Koteschweller); T-Severin, Farmacia la "Impăratul Severus, a d-lui Carol B. Erben.

Tipografia Curții Regale, proprietari F. Göbl Fii, Pașagiul Român, 12.

O pianistă bună dorește să cânte în soarele dausantă și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Ionică Nr. 5.

La tipografia Curții Regale Pas. Român Nr. 12, se află de vânzare hirtie maclatură cu ocaoa.

**INSTITUTU MEDICAL BUCUREȘTI**  
6. STRADA VESTEII, 6

**Secțiia medicală**  
1. Hydroterapia. 2. Electrare. 3. Orthopedie. 4. Gimnastică Medicală. 5. Inhalati. 6. Masajul sistematic. 7. Serviciul la domiciliu. 8. Consultații medicale.

**Secțiia Higienică**  
1. Bae abur. 2. Bae de puțină cu și fără dușe medicamentale. 3. Dușe rece sistematică.

**BAI DE ABUR ȘI DE PUTINA**  
Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.  
2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vinerea de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.  
Prețurile la secțiia medicală conform prospectului. Direcțiunea.